

СТАНОВИЩЕ

от полковник доцент д.н. Нено Христов Христов
доцент в катедра „Съвместни операции и планиране” на факултет „Национална
сигурност и отбрана” на ВА „Г.С.Раковски“, тел 029226533 e-mail
neno5@abv.bg

на дисертационен труд
на Георги Тодоров Гайков

на тема „Нови подходи за подготовка и провеждане на специални операции”
представен за придобиване на образователна и научна степен „доктор”
по научна специалност „Военно-политически проблеми на сигурността”

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

Промените в международната среда за сигурност и ролята на силата в нея налагат промени в ролята и функциите на полицейските сили, които са съставна част на въоръжените сили, за да могат държавите да осигурят както националната, така и международната сигурност. В новата среда, в която повечето заплахи и рискове не предполагат активирането на член 5 от Вашингтонския договор, наличието на традиционни способности и готовността за изпълнението на традиционни мисии не могат да доведат до по-високо ниво на националната сигурност. Високата степен за сигурност се постига чрез влияние върху средата, която я формира. Повече влияние, от своя страна, се постига чрез

активно участие в мисиите и операциите на северноатлантическите структури за сигурност. Затова е изключително важно Р България да формулира активна политика за сигурност, която включва готовност и способности за участие в мисии и операции, както с високо подготвени военни формирования, така и с полицейски сили.

Тъй като Българската армия вече разполага с достатъчно опит от участието на подразделения в такива операции, а и има доста научни разработки в тази област, вниманието може да бъде насочено към изследване на особеностите на стабилизиращите операции провеждани от коалиционни сили след конфликт с висока интензивност и оценка на готовността за участието в такива операции на многонационални полицейски формирования.

Въпреки стремежът на отделни автори да детайлизират изследванията си в съответните тематични направления, все още съществуват неизследвани и непроучени области, имащи значително влияние в съвременните условия. От тук произтича и необходимостта на настоящата научна разработка.

В настоящата разработка се постигат резултати, които доразвиват съществуващите възгледи, относно стабилизиращите операции провеждани от коалиционни сили след конфликт с висока интензивност на територията на страна, която не е член на НАТО или ЕС и оценка на готовността за участието в такива операции на полицейски формирования.

Изследването засяга само онези основни задачи, изпълнявани по време на стабилизиращи операции, за които военните сили носят основна отговорност или са готови да изпълнят.

Основния проблем, който стои пред полицейските сили участващи в стабилизиращи операции провеждани от многонационални коалиционни сили е постигането на оперативна съвместимост по отношение на пакета от способности необходими за успешното съвместно изпълнение на задачите в операцията и свързаните с това специални тактики и умения.

Не съм срещал други подобни разработки.

Общата характеристика и структура на дисертационния труд се изразява в следното: състои се от увод, изложение в три глави, изводи, заключение и приложения с общ обем 177 страници, брой на фигурите 18 и на диаграмите 4.

Темата напълно съответства на съдържанието на разработката.

Използваните от автора методи позволяват да се постигне поставената цел и да се решат основните научно-изследователски задачи. Наред с класическите методи на изследване в дисертацията са използвани и прилагани експертно-аналитични методи, за анализ и оценка на проблемите чрез изучаване на информационно интуитивните съждения на група специално подбрани експерти с последващото им обобщаване и използване.

2. Оценка на научните резултати и приноси в дисертационния труд.

В дисертационния труд са постигнати научно-приложни резултати.

Научни и научно-приложни резултати:

1. Обогатена и доразвита е теорията относно факторите и условията, оказващи влияние на стабилизиращите операции и са систематизирани особеностите при използване на полицейски формирования в тях.

2. Предложена е методология за оценка и приоритизиране на способностите на полицейските формирования за участие в конкретна стабилизираща операция.

Научно-приложни резултати:

1. Определени са критерии, обуславящи използването на конкретна тактика от полицейските формирования при участие в стабилизиращи операции.

2. Направени са аргументирани предложения за усъвършенстване на подготовката на полицейските формирования за участие в стабилизиращи операции.

Научните резултати и приноси на дисертационния труд обогатяват съществуващата теория свързана с участие на полицейските сили в стабилизиращите операции на НАТО.

Познава в детайли състоянието на проблемите и склонността му към научни изследвания са позволили на дисертантът творчески и критично да използва съществуващата литература, като в дисертацията са използвани 103 литературни източника.

Като част от изследването с дисертацията има свързани 3 публикации.

Авторефератът отговаря на изискванията.

Дисертационният труд може да се използва от:

- органите за управление на силите на полицията;
- учебният процес в Академията на МВР и Военна академия „Г. С. Раковски”;
- научно-изследователските институции в областта на сигурността.

3. Критични бележки

1. Необходима е била малко повече редакторска намеса за отстраняване на досадни правописни и граматически грешки.

Посочените критични бележки не намаляват стойността на дисертацията.

4. Заключение

Разработеният дисертационен труд от Георги Тодоров Гайков по съдържание, обем и структура напълно отговаря на изискванията за придобиване на образователната и научна степен „доктор”, регламентирана в Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за придобиване на научните степени във Военна академия „Г. С. Раковски”.

5. Оценка на дисертационния труд

В дисертационния труд са използвани съвременни научно-изследователски методи за изследване на стабилизиращите операции и специалните тактики използвани от полицейските сили. Поставената цел и научно изследователски задачи са постигнати. Трудът може да се ползва от органите непосредствено занимаващи се с подготовката, сертифицирането, планирането и участието на подразделения в след конфликтното възстановяване, от полицейски служители,

слушателите, специализантите и другите категории военнослужещи и граждански лица, интересувачи се от изследваната тема.

Изследването обхваща само една част от след конфликтното възстановяване, а именно използването на полицейски сили и специални тактики при провеждането на стабилизиращи операции. С успех може да се продължи изследователския процес по темата, като тя остава отворена за нови изследвания, идеи и разработки.

Оценката ми на научния труд е “положителна”. Като имам предвид изложеното становище, предлагам на журито да присвои на Георги Тодоров Гайков образователната и научна степен „доктор” по научната специалност „Военно-политически проблеми на сигурността”.

24.03.2018г.
гр. София

Член на научното жури:
полковник доцент д.н.

(П)

Нено Христов